

АКЦЕНТ НА МЕЖДУНАРОДНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ

АНДРЕЙ АКСЕНОВ,

начальник отдела анализа
функционирования рынка ценных бумаг
Департамента по ценным бумагам Минфина

В сфере международного сотрудничества на рынке ценных бумаг Министерством финансов ведется постоянная и системная работа. Основные усилия направлены на развитие отношений и взаимодействия с межгосударственными организациями, изучение практики работы мировых фондовых бирж, адаптацию механизмов и регуляторных условий развитых стран к белорусским условиям.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Стратегическим направлением в международной деятельности для Минфина является налаживание сотрудничества с *Международной организацией комиссий по ценным бумагам* (далее – IOSCO).

На текущий момент Республика Беларусь остается единственным государством в ЕАЭС, не являющимся членом IOSCO. Это препятствует эффективной гармонизации рынка ценных бумаг с нашими партнерами по объединению.

В настоящее время Минфином проводится подготовительная работа для получения ассоциированного членства в IOSCO. Среди прочего это даст право присоединяться ко всем программам, информационным сервисам и мероприятиям организации, а также получать поддержку по вопросам повышения статуса Беларуси до полноправного участника.

В целях создания условий по прямому допуску иностранных

инвесторов к операциям с ценными бумагами на внутреннем рынке и в целом для повышения привлекательности белорусской экономики для капиталовложений, Минфином проводится работа по налаживанию взаимодействия с крупнейшим мировым *расчетно-клиринговым и депозитарным институтом Clearstream*.

Базирующийся в Люксембурге Clearstream предоставляет постторговые услуги по ценным бумагам для международного рынка и 57 локальных, а также имеет 2500 клиентов в 110 странах. Там депонировано более 300 000 локальных и международных облигаций, акций и других ценных бумаг. Ежедневно осуществляется более 250 000 операций.

Отметим, что Clearstream уже установил корреспондентские отношения (расчетно-депозитарные мосты) с инфраструктурными организациями в России, Армении и Грузии. Ведется работа по соответствующим проектам в Украине и Казахстане.

Сегодня для того, чтобы приобрести ценные бумаги эмитен-

тов, которые обращаются внутри республики, иностранные инвесторы должны открывать счета «депо» в белорусских депозитариях, что не всегда для них привлекательно. Многие банки, финансовые компании, инвестиционные фонды, работающие на мировом финансовом рынке, используют для проведения операций счета, открытые в Clearstream. Установление корреспондентских отношений с депозитарием позволит обеспечить инфраструктурную и технологическую возможность покупки ценных бумаг отечественных предприятий удаленно, используя традиционные и понятные для нерезидентов механизмы.

В 2018 году была организована и проведена в Минфине первая рабочая встреча между представителями белорусской стороны и Clearstream Banking S.A., на которой были сформулированы вопросы и механизмы, требующие решения (прояснения) для начала практических действий по установлению расчетно-депозитарного моста. Следующим шагом по развитию отношений ста-

нет разработка дорожной карты сотрудничества.

ОБЩИЙ РЫНОК

Особое внимание уделяется *взаимодействию с партнерами в рамках ЕАЭС*. Напомним, что к 2025 году планируется завершить формирование общего финансового рынка государств объединения. В перспективе ожидается снятие барьеров для торговли услугами и свободное перемещение капитала между странами. К настоящему времени в стадии активной проработки находится ряд принципиальных документов:

- Концепция формирования общего финансового рынка ЕАЭС;
- Дорожная карта формирования общего биржевого пространства ЕАЭС;
- Соглашение о допуске брокеров и дилеров одного государства – члена ЕАЭС к участию в организованных торгах на биржах (организаторах торговли) других государств-членов;
- Соглашение о взаимном допуске к размещению и обращению ценных бумаг на организованных торгах в государствах – членах ЕАЭС.

Кроме того, в сентябре 2018 года на заседании Совета Евразийской экономической комиссии было подписано Соглашение о гармонизации законодательства государств – членов ЕАЭС в сфере финансового рынка. В его развитие начата работа по подготовке соответствующего плана.

Отметим, что в концепции формирования общего финансового рынка ЕАЭС изложены основные направления интеграции на два периода.

С 2018 по 2025 год допуск, регулирование и надзор на финансовых рынках должны осуществляться национальными регуляторами. В указанный период стороны сфокусируются на упрощении порядка создания дочерних организаций, а также гармонизации регулирования и надзора. Будет обеспечен упрощенный порядок создания и лицензирования дочерних кредитных организаций – резидентов государств – членов ЕАЭС, обладающих стандартизированной лицензией.

После 2025 года планируется продолжить работу по формированию общего финансового рынка в соответствии с Договором о ЕАЭС.

Отметим, что белорусская сторона выступает за формат интеграции, при котором стандартизированная (наднациональная) лицензия должна стать основным механизмом доступа компаний из одного государства – члена ЕАЭС на рынок другого.

Лицензия, имеющая наднациональный характер, должна выдаваться регулятором страны происхождения профессионального участника рынка и давать право на осуществление деятельности на всей территории ЕАЭС по уведомительному принципу, то есть без необходимости получения разрешительных документов в каждом отдельном государстве.

При этом лицензирование на национальном уровне целесообразно сохранить, поскольку не все профессиональные участники захотят осуществлять деятельность на общем рынке.

В соответствии с принятыми решениями, вопросы формирования оптимальной модели ин-

теграции будут рассмотрены в ближайшее время на площадке Центрального банка РФ в рамках специального рабочего совещания с участием регуляторов и участников рынков ценных бумаг государств – членов ЕАЭС.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНФРАСТРУКТУРНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Активную деятельность в направлении развития международного сотрудничества ведет не только Минфин, но и основные элементы фондовой инфраструктуры – биржа и центральный депозитарий.

ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» является полноправным членом Федерации евро-азиатских фондовых бирж, членом-корреспондентом Всемирной федерации бирж (WFE), членом Международной ассоциации бирж стран СНГ.

РУП «Республиканский центральный депозитарий ценных бумаг» установил корреспондентские отношения с рядом иностранных депозитариев. В соответствии с Соглашением о партнерстве, заключенным с Ассоциацией национальных нумерующих агентств (ANNA), центральный депозитарий также выполняет функции Национального нумерующего агентства (NNA) РБ. Это дает ему право присваивать международные идентификационные коды выпускам ценных бумаг белорусских эмитентов.

Общими усилиями осуществляется интеграция отечественного рынка ценных бумаг в мировой. Это позволяет создавать через механизмы рынка ценных бумаг условия по привлечению в экономику страны дополнительных инвестиций. ■